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A szocialista polgári jog időszerű kérdései nemzetközi fórumon 
A Polgári Jogi Tudományos Munkaértekezlet margójára 

A Szegedi Egyetem hasáb 
ja in jelent meg m á r tudósí-
tás a Szegeden megtar to t t 
polgári jogi tudományos 
munkaértekezletről . Ez a 
munkaértekezlet első ízben 
biztosított széles fórumot a 
szocialista polgári jog idősze-
rű kérdéseinek nemzetközi 
szintű megbeszélésére, de je-
lentős azér t is, mer t azon 
m á r megvi ta tásra kerül tek a 
gazdasági i rányí tásnak a szo-
cialista á l lamokban folya-
matban lévő á ta lakí tásának 
fontos polgári jogi kérdései 
is. 

1 . 
Dr. Eörsi Gyula akadémiai 

levelező tag „A szocialista 
polgári jog strukturája és 
kutatásának módszerei" c. 
r e fe rá tumábar (isszegezte és 
több vonatkozásban tovább-
fej lesztet te korábbi munkái-
ban k i fe j te t t á l láspont já t a 
szocialista polgári jog elmé-
lete és gyakorlata ál tal ú jab-
ban felvetet t kérdésekkel 
kapcsolatban. Kiemelte, hogy 
a polgári jogi elméleti kér-
dések tárgyalásánál figye-
lemmel kell lenni a szocia-
lista jogrendszer egészére és 
a polgári jog ezen belül 
megnyilvánuló specif ikumai-
ra. A kiindulópontot az ké-
pezheti, hogy a jog külső 
(szervezési jellegű) és belső 
(pszichikus, tudati) ha tásá t 
háromféle alapszituációban 
fejt i ki: 1. ahol az egyén az 
á l lammá szervezett tá rsada-
lom tagja, 2. ahol az egyén 
kiskollektíva, (család, szövet-
kezet stb.) tagja, 3. ahol re-
latíve elkülönült egyének 
szerepelnek. A polgári jog 
a harmadik , az au tonóm 
s t ruk tú rá jú viszonyokat sza-
bályozza, melyeknek jellem-
aője, hogy a benne szereplő 
személyek elkülönült vagyo-
nok alanyai. , 

Bírálta a szocialista polgá-
ri jog elméletében uralkodó 
álláspontot, amely a polgári 
jogot „egyetlen politikai gaz-
daságtani kategóriája, az áru-
viszonyra. illetve az úrték-
törvény érvényesülésére ve-
zeti vissza". A történeti fej-
lődést tekintve ma már nem 
lehet ezt a polgári jog tá r -
gya elhatárolásának alapvető 
ismérveként tekin 'eni ; az 
áru- és ér tékelem egy széle-
sebb alapú összefüggésbe 
épül be. Ezt a keretet aü.:a 
a szociológiai ér te lemben 
vett „autonóm s t ruk túra ' ' , 
amelynek segítségével a pol-
gári jog személyiségi viszo-
nyai. a személyi tulajdon, a 
szellemi alkotasok joga és a 
társadalmi szolgáltatások 
szervesebben építhetők bele 
a polgári jogba, min i az 
áru- és ér tékkategóriák ala-
pulvétele esetén. E s t ruktú-
rának jellemzője, hogy a 
benne szereplő személyek el-
különült vagyonok alanyai, 
akik mellérerdelt pozícióban 
vannak és viszonyukat önál-
ló akara t ta l a lak í t j ák ; ezek 
azonban az állami tu la jdon 
a lap ján állami befolyás alat t 
ál lnak és a feleket az együtt-
működés kötelezettsége ter-
heli. 

Az alapelveknél következ-
ményként kiemelte, hogy az 
érdekösszeütközésű tula jdo-
nosok konfliktusa, a joggya-
korlás nem kötelező. A dog-
matika területén felbomlik 
az abszolút és relatív jogvi-
szonyok, illetve a negatív és 
pozitív szerkezet hagyomá-
nyos szembenállása. Mindez 
jelentős mér tékben leegysze-
rűsíti a dogmatikai s truktú-
rát. A jogellenességnél és a 
•szankcióknál két csoportot 
különböztet meg: a felróha-
tóságra tekintet nélkül a jog-
viszonyok rendjének védelme 
érdekében alkalmazott jog-
következményeket, a felróha-
tóság fennforgásakor nevelés 
céljából alkalmazott jogkö-
vetkezményeket, s ez utóbbit 
tekinti felelősségi esetnek. A 
szubjekt ív és objektív fele-
lősségi elméletet elvetve, a 
kiment.épi lehetőséget a tipi-
kus károkozás f a j t ák ra hatá-
rozza meg. 

A referá tum végül a civi-
lisztikai kutatási módszerek 
problemat ikájának néhány 
kérdését tárgyalta, kiemelve, 

hogy szükséges a közgazda-
ságtudomány és a szocioló-
giai kutatási eredmények fo-
kozottabb felhasználása, de 
amellet t kívánatos speciális 
polgári jogi ténykutatások 
végzése is. 

A r e f e r á t u m nem érintet te 
az ún. gazdasági jog kérdés-
komplexumot. ennek ellené-
re a vi ta során fe lmerül t a 
hagyományosan polgári jog-
nak vallott jogviszony-terüle-
tek egységes szabályozásának 
problémája ; a felszólalók 
többsége az egységes szabá-
lyozás mellet t foglalt állást. 

A másik terület, amely 
élénk vitát vál tot t ki, a re-
fe rá tumban ki fe j te t t s truk-
túra-elmélet volt. A felszóla-
lók el ismerték a koncepció 
újszerűségét, a polgári jog 
szélesebb megalapozására 
irányuló törekvések létjogo-
sultságát. Több bírálat is el-
hangzott a s trukturra-elmé-
lettel kapcsolatban, nem ér t -
ve egyet a s t ruk tura csopor-
tosítással a r ra hivatkozva, 
hogy a kollektíva ellentéte 
az individuum és nem az 
autonómia. 

Az áruviszony jelentőségé-
nek csökkentése ellen fellép-
ve azt fej tegették, hogy a 
s t rukturá l is felosztást nem 
lehet következtesen végigvin-
ni és példaként az állami tu-
la jdont , a munkaviszony ke-
letkezését említet ték meg. 
Kifogás hangzott el az elmé-
let s ta t ikus jellegét illetően 
is, számos olyan átmenet i 
jelenség van a gyakorlatban, 
amely egyik kategóriába sem 
sorolható. Tcbb hozzászóló a 
szerzőnek a felelősség kérdé-
séről k i fe j te t t nézetével vitat-
kozott. Hangúslyozást nyert 
az is, hogy a felelősség a 
törvényesség biztosításának, 
az állampolgárok nevelésé-
nek fontos, de nem egyetlen 
eszköze s ál talában nem csu-
pán a szankció nevel, hanem 
a szervezési jellegű szabá-
lyok is. 

A szerző válaszában a bí-
rálatokkal szemben ismétel-
ten leszögezte, hogy elmélete 
nem tagadja az áruviszony 
jelentőségét, csak egyedural-
mát, s azt elméletébe kellően 
be is építi. Az „autonóm-
s t ruk tura" kifejezésben az 
autonóm szó nem egy adott 
jogalany elvont akaratalakí-
tási lehetőségre utal, hanem 
mindig jogalanyok közötti 
adott viszonyt jelöl. Koncep-
ciójának célja végeredmény-
ben egyrészt a polgári jogot 
szélesebb alapokra helyezni, 

i másrészt a jogrendszerbe 
lörténő harmonikusabb beil-

1 leszkedést biztosítani. Hang-
súlyozta. hogy az objektív 

j felelősség kategóriája túlha-
ladott. a korszerű szabályo-
zásnak a tipikus károkozá-s-
fa.itákkal szemben speciális 

i védelmi eszközöket kell biz-
tosítani. 

nyultság uralkodó szerepét, 
az állami befolyás jelentősé-

, gét, végül az ugyancsak ér-
vényesülő visszterhesség el-
vét. 

A referá tum a magyar 
polgári jogi kódex rendelke-
zéseivel illusztrálta, mikép-
pen tükröződik a szabályo-
zásban az áruviszony-centri-
kus szemlélet. A referá tum 
reflektál néhány ú j abb jog-
irodalmi megnyilvánulásra, 
mint pl. Eörsi Gyula s t ruk-
turaelméletére, s ezzel kap-
csolatban leszögezi, hogy bi-
zonyos körben az áruviszo-
nyok szerepe erősödik, s az 
a terület, ahol ez visszahúzó-
dóban van, perifer ikus je-
lentőségű. Ezért az áruvi-
szony konstrukció gyengülé-
séről való felfogást a szerző-
dések körében nem tekinti 
megalapozottnak. 

A vita három kérdéscso-
port köré összpontosult: a 
szerződés és az áruviszony, a 
szerződés és a terv kapcsola-
ta. illetve az akarat i elem 
jelentősége és következmé-
nyei. A szerződés. m.i"t az 
áruviszony jogi kifejeződése 
egyesek szerint szűk megha-
tározás, annak fogalmát, sa-
játosságait nem helyes az 
áruviszonyokra szűkíteni, 
mer t a szerződés kategóriá ja 
olyan területen is felhaszná-
lásra kerül, ahol áruviszo-
nyokról nem lehet beszélni. 

A terv és szerződés kap-
csolatát illető hozzászólások 
sok időszerű problémát fe j -
tegettek. hangoztatván, hogy 
a gazdasági mechanizmus 
minőségi változásával kap-
csolatban a szerződésnek 
mint differenciált áruközve-
títő eszköznek jelentős sze-
repe van. különösen ez a 
vállalatoknak biztosít na-
gyobb lehetneáget a tervek 
eredményesebb megvalósítá-
sához. 

ződések terén betöltött szere-
pét aláhúzták a felszólalók 
is. akik különösen n 'vá l la la -
tok között | .szenvedéseken ke-
resztül elemezték az akarati 
elem szerepét, rámuta tván , 
hosfv itt az állami akara t 
minTeov a vállalati akara t 
katal izátorán át érvényesül. 

Más hozzászóló az akara t 
szerepének változását emelte 
ki, hangsúlyozva a nyilatko-
zati elv érvényesítésének 
fontosságát, s mindezekkel 
összefüggésben foglalkozott a 
bírói szerződésmódosítás kér-
désével; e célból csak kor-
látozott mér tékben kell a bí-
róságoknak hatáskört bizto-
sítani. 

A re fe rá tum készítője a vi-
tában felmerül t álláspontok-
ra válaszolva hangsúlyozta, 
hogy célja a politikai gazda-
ságtanban kidolgozott tételek 
megfelelő jogi kategóriá já-
nak bemuta tása volt, s an-
nak keresése, mennyiben le-
het felhasználni a szocializ-
musban a szerződésekre vo-
natkozólag a kapitalizmus-
ban kidolgozott tételeket. 

3. 
A szerződések egy konkrét , 

igen jelentős és időszerű 
problémáival foglalkozott dr. 
Csanádi György tanszékveze-
tő, „Az állami vállalatok 
közt létrejött szerződések 
időszerű problémái c. referá-
tumában. 

A szerző rámuta to t t arra, 
hogy a tervszerződések sza-
bályozása szoros összefüg-
gésben van a szocialista 
tervgazdaság konkrét mód-
szerével, s ezért a jogi prob-
lémákat a tervgazdaságban 
elfoglalt helyüknek megfele-
lően összefüggéseikben vizs-
gálta. 

Foglalkozott a tervgazdál-
kodás és ál talában a szoci-
alista gazdasági mechaniz-
mus terén az utóbbi időben 
a szocialista á l lamokban lét-
rehozott vagy folyamatban 
lévő változásokkal, amelyek-
nek közös jegyei között az 
értéktörvénynek, az áru-
i:ínz\ iszonyoknak nagyobb-
mérvű felhasználását , a vál-
lalati önállóság növekedését 
és az irányítás gazdasági 
ösztönző módszereinek fejlő-
dését említi meg. 

Különösen jelentősnek 
t a r t j a azt a tendenciát, amely 
a vállalatok önállóságának 

növelése, a gazdasági eszkö-
zökkel való irányítás, az árak 
és a vállalati nyereség sze-
repének növelése i rányban 
hat. Jelenleg, amikor az ú j 
módszerek kidolgozása fo-
lyamatban van, különösen 
jelentős feladat vár a jog-
tudományra, aktív szerepet 
kell játszania az ú j koncep-
ció kidolgozásában. A válla-
latoknak feladata általáno-
sabb lesz az eddiginél, . a 
szükségleteket kell kielégí-
teniük, növekedik önállósá-
guk, s ez ú j módon veti fel 
a vállalat és az irányítószer-
vek kapcsolatát , a vállala-
toknak gazdálkodásuk során 
bizonyos kockázatokkal kell 
számolni, tar ta lékokat kell 
képezni. 

A szállítási szerződések ún. 
t ípuskényszerével kapcsolat-
ban leszögezte a referátum, 
hogy jóllehet a szállítási 
szerződés marad továbbra is 
a szerződéses kapcsolat fő 
formája , más szerződés típu-
sok jelentősége is megnöve-
kedik, ilyen pl. az adás-véte-
li szerződés, a bizományi, 
valamint a társasági szerző-
dés. 

Kife j te t te a re fe rá tum, 
hogy a gazdasági mechaniz-
musnak várható változásai, 
valamint a szerződési rend-
szer tekintetében nem gyen-
gül az állami irányítás, az 
egyes szerződéses kapcsola-
tokat illetően azonban el-
esik a szerződéskötési köte-
lezettség. 

Foglalkozott a r e fe rá tum 
a szerződéskötési vi tákkal is, 
s r ámuta to t t arra , hogy 
egyes esetekben (pl. kapaci-
táshiány) a döntőbizottság 
nem képes megnyugtató mó-
don rendezni a problémát. A 
gazdasági i rányítás fejleszté-
se a megrendelő fokozott vé-
delmét igényli, azonban fi-
gyelemmel kell lenni arra , 
hogy ezt a tendenciát nem 
szabad egyoldalúan érvénye-
síteni. 

Elemzi végül a re ferá tum 
a szerződésszegésért való fe-
lelősség kérdését is. A jelen-
legi megoldást bírálva hang-
súlyozta: fokozni kell a re -
paráció jelentőégét és annak 
szükségességét, hogy a károk 
kiszámításának megfelelőbb I 

módszere jöj jön létre, a köt-
bér tekintetében a kár -á ta -
lányjelleg domborodjék kl. 

A téma időszerűségénél 
fogva nagy érdeklődést vál-
tott ki, tükröződött ez ab-
ban is. hogy az előző referá-
tumok vitái során számos 
felszólaló érintett oly kérdé-
seket, amelyek e problémá-
hoz is kapcsolódtak. 

Elsősorban a vállalati ön-
állóság és a vállalati irányí-
tás módszereinek összekap-
csolásával összefüggő kérdé-
sek kerül tek előtérbe. Ennek 
során több felszólaló tá jé-
koztatást nyú j to t t sa já t or-
szágában alkalmazott megol-
dásokról, illetve folyamat-
ban levő kísérletekről. Hang-
súlyozták a vállalatok na-
gyobbfokú önállóságának 
szükségességét és ezzel 
együtt nagyobb felelősségét, 
másrészt a vállalati i rányítás 
gazdasági, polgári jogias 
módszereinek előtérbe állí-
tását. 

A tervszerződések szabá-
lyozása szempontjából az 
egyik legfontosabb kérdés a 
terv és szerződés kapcsolata. 
A felszólalók kiemelték a 
változtatás szükségességét, a 
szerződések szerepének növe-
lését. 

Többen kiemelték a kár-
térítés szerepét a vállalati 
önálló elszámolásban. Egye-
sek azonban nem értet tek 
egyet a r e fe rá tummal abban, 
hogy a kötbérben a ká r -
átalányjel leg előnyomulása 
még a kötbérkulcsokat is 
meghatározza. 

Csanádi György válaszá-
ban kiemelte, hogy a gazda-
sági mechanizmusnak a meg-
változtatását nem csupán 
esetleg gazdaságpolitikai hi-
bák Indokolják, hanem maga 
a mechanizmus is módosítás-
ra szorul. Jelenleg a gaz-
dasági irányítás módszerei 
megváltoztatásának végleges 
képe nem alakult ki, ebben 
a szakaszban a jogtudomány 
is a keresés időszakában 
van, ezért a jogászoknak is 
közre kell működniük a ha-
tékonyabb módszerek kidol-
gozásában. 

Dr. Bérezi Imre—dr. Besc-
nyei Lajos 

Tiszapart 
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2. 
A konferencia második-

ként dr. Kemenes Béla, az 
Állam- és Jogtudományi Kar 
dékánjának „A szerződések 
elméleti alapjai c. referátu-
mát vi ta t ta meg. m 

A szerző hangsúlyozta, 
hogy a feldolgozásnál a po-
litikai gazdaságtan megálla-
pításaiból indult ki s téma- , 
körében kizárólag a szerző- I 
dések elrpéleti a lapja i t vizs-
gálta, nem kívánta vala-
mennyi polgári jogi jogvi-
szonyra kiterjeszteni. bór 
kétségtelenül jelentős ¡i pol-
gári jog fogalmának, sajá-
tosságainak ál talában történő 
fel tárása terén is a szerződé-
ses viszony jellegének elem-
zése. 

A szerződésnek a szociális- j 
ta társadalomban betöltött l 
szerepét vizsgálva kifej tet te . I 
hogy ez a szerep állandóan : 
nő, fejlődik, s hasonló ered- I 
ménvre jutot t a népi demok- j 
ráciák jogának vizsgálatánál 
is. A szocialista szerződési 
rendszer jellemzőiként a ren-1 
delkezési jogosultságot és a j 

.mellérendeltséget ugyancsak 
'megállapí t ja , hangsúlyozván, 
hogy ez utóbbinak alapját 

képezi, továbbá a sz.e'zndés 
akarat i viszony i i ' iogi" a i 
szükségletkielégítésre irá-1 
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